

## • 护理研究 •

# 舒适护理在神经外科重症监护室的应用及对患者的影响评价

赵燕琼

大理州祥云县人民医院 云南祥云 672100

**[摘要]** 目的 分析舒适护理在神经外科重症监护室的应用及对患者的影响。方法 试验对象选择为我院神经外科重症监护室在 2018 年 6 月至 2019 年 8 月收治的 80 例患者，根据随机数字表法进行分组，对照组 40 例予以常规护理，研究组 40 例予以舒适护理，就其护理效果进行比较。结果 研究组患者治疗依从性 (92.5%) 较之对照组 (62.5%) 更高，护理满意度 (95.0%) 较之对照组 (75.0%) 更高，两组比较  $P < 0.05$ 。结论 对神经外科重症监护室患者实施舒适护理有助于提升其治疗依从性和护理满意度，此护理模式值得推广。

**[关键词]** 神经外科；重症监护室；舒适护理；治疗依从性；护理满意度

**[中图分类号]** R473.6   **[文献标识码]** A   **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 06-152-01

神经外科重症监护室患者病情危重，患者生理、心理应激反应明显，舒适度大受影响，因而对护理服务质量的要求极高，做好其护理服务对改善其病情具有积极的作用<sup>[1]</sup>。舒适护理是一项人性化的护理方法，本研究中我院将这一护理模式引入到神经外科重症监护室患者的护理中，现就其护理效果进行阐述。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

试验对象选择为我院神经外科重症监护室在 2018 年 6 月至 2019 年 8 月收治的 80 例患者，根据随机数字表法进行分组，研究组与对照组各有 40 例。研究组中男性和女性分别有 23 例、17 例；年龄介于 28 岁至 61 岁之间，平均年龄为  $(41.5 \pm 4.4)$  岁。对照组中男性和女性分别有 25 例、15 例；年龄介于 23 岁至 65 岁之间，平均年龄为  $(42.3 \pm 4.6)$  岁。研究组与对照组患者以上资料对比  $P > 0.05$ ，试验可行。所有患者（或其家属）均签署了试验知情通知书，本研究符合医学伦理学的相关要求。

### 1.2 方法

对照组患者予以常规护理，注意监测患者病情，按照常规流程进行各项护理操作。

研究组患者予以舒适护理，措施如下：(1) 环境舒适护理。需为患者提供卫生、安静、舒适的治疗环境，对病房适当布置，为患者及其家属提供生活上的帮助，护理人员需注意言行举止和着装，在与患者交流时要热情、有耐心，需尽快帮助其适应医院环境。(2) 社会舒适护理。需嘱咐患者家属和亲友多关心患者，尽可能减少其孤独感，提升其舒适度。(3) 心理舒适护理。护理人员需注意观察患者情绪状态，热情与其交流，建立起良好的护患关系，可采取音乐疗法、说理开导等方法缓解其负面情绪。(4) 生理舒适护理。许多神经外科 ICU 患者会出现失眠、恶心呕吐、尿失禁等情况，护理人员需做好其生理护理，给予体位、镇痛、按摩等护理，尽可能提升其舒适度。

### 1.3 观察指标

观察对比两组患者治疗依从性、护理满意度。如患者能积极配合治疗、无抗拒情绪，则视为“依从”，反之则视为“不依从”。护理满意度以问卷调查方法评估，总满意度为非常满意率和比较满意率二者之和。

### 1.4 统计学方法

研究组与对照组患者的试验数据以 SPSS19.0 软件处理，分别采取卡方检验和 t 检验分析两组同类计数资料与计量资料的差异性， $P < 0.05$  时组间差异显著。

## 2 结果

### 2.1 研究组、对照组患者治疗依从性对比

护理前两组患者治疗依从性相近， $P > 0.05$ ；护理后研究组患者治疗依从性 (92.5%) 明显高于对照组 (62.5%)， $P < 0.05$ 。详见表 1。

表 1：研究组、对照组患者治疗依从性对比 ( $\bar{x} \pm s$ , %)

组别	例数	护理前		护理后	
		依从	不依从	依从	不依从
研究组	40	22 (55.0)	18 (45.0)	37 (92.5)	3 (7.2)
对照组	40	20 (50.0)	20 (50.0)	25 (62.5)	15 (37.5)
$\chi^2$		0.201		10.323	
P		0.654		0.001	

### 2.2 研究组、对照组患者护理满意度对比

研究组患者护理满意度为 95.0%，明显高于对照组的 75.0%，组间比较  $P < 0.05$ ，详见表 2。

表 2：研究组、对照组患者护理满意度对比 [n (%)]

组别	例数	非常满意	比较满意	不满意	总满意度
研究组	40	22 (55.0)	16 (40.0)	2 (5.0)	38 (95.0)
对照组	40	18 (45.0)	12 (30.0)	10 (25.0)	30 (75.0)
$\chi^2$					6.275
P					0.012

## 3 讨论

神经外科重症监护室患者病情危重，身体和心理舒适度欠佳，如何提升其舒适度已成为临床护理中的关键点<sup>[2]</sup>。舒适护理是一类应用较广的护理方法，将其应用于神经外科重症监护室患者护理中能从社会、心理、生理、环境等多个维度提升患者的舒适度，有利于提升患者治疗依从性和治疗效果，利于营造良好的护患关系，此护理模式得到许多患者及家属的认可<sup>[3]</sup>。舒适护理的应用体现了“以人为本”的服务理念，对保障患者身心健康具有积极意义，而且还有助于提升护理人员的服务意识，有助于提升其专业能力，为医院树立良好形象<sup>[4]</sup>。本次试验结果显示，在对神经外科重症监护室患者实施舒适护理后，其治疗依从性和护理满意度均显著提升，治疗依从性达到 92.5%，患者护理满意度达到 95.0%，组间比较  $P < 0.05$ ，张雪、吴永会<sup>[5]</sup>的研究结果与此有一定的相似度。由以上分析可以看出，舒适护理模式应用于神经外科重症监护室患者护理中可取得很好的护理效果，建议将此护理模式在临床中推广应用。

## 参考文献

- [1] 刘月雯, 邓瑛瑛, 王晓艳, 等. 舒适护理对提高神经外科监护室患者生命质量的临床研究 [J]. 中外医学研究, 2016, 014(014):86-87.
- [2] 刘彦慧. 神经外科护士实施舒适护理模式的临床效果研究 [J]. 饮食保健, 2018, 005(018):113-114.
- [3] 杨馨. 神经外科护士实施舒适护理模式的临床效果研究 [J]. 当代临床医刊, 2018, 31(06):14-15.
- [4] 丁美兰. 舒适护理在神经外科围手术期患者中应用效果评价 [J]. 内蒙古中医药, 2016, 035(004):173-174.
- [5] 张雪, 吴永会. 舒适护理在神经外科重症监护室的应用研究 [J]. 当代临床医刊, 2016, 029(002):2025-2026.